

УДК 94(476) +371.2(476)

## К ИСТОРИИ 23-х МОГИЛЕВСКИХ СОВЕТСКИХ ПЕХОТНЫХ КУРСОВ

Синило П. Н.

Могилевский государственный областной лицей № 1  
(г. Могилев, Беларусь)

**Аннотация.** В статье рассматриваются история могилевских советских пехотных курсов командного состава РККА. Предпринята попытка структуризации учебных заведений по ступеням образования. Данная тема рассматривается в контексте общегосударственной политики советского правительства в области военного образования.

**Ключевые слова:** советские пехотные курсы, история, РККА, военное образование, Могилёв.

**Summary** The article discusses the history of the Mogilev Soviet infantry courses of the command personnel of the Red Army. An attempt was made to structure the educational institutions by educational levels. This topic is considered in the context of the general government policy of the Soviet government in the field of military education.

**Keywords:** Soviet infantry courses, history, Red Army, military education, Mogilyov.

В марте 1918 г. Советская Россия подписала с Германией Брестский мирный договор. Советское правительство вынуждено было пойти на тяжелые условия мира, так как стране требовалось время, чтобы привести в порядок экономику, пострадавшую во время Первой мировой войны, укрепить оборону. Молодая страна Советов оказалась в огненном кольце фронтов. Чтобы отразить натиск внешней и внутренней контрреволюции нужна была боеспособная армия. От старой армии оставались жалкие остатки. Большинство солдат царской армии составляли крестьяне, которые отбывали рекрутчину. От 25 крестьянских дворов набирался один солдат. Затем одного солдата набирали от каждых 10 дворов. Это приводило сель-

ское хозяйство в упадок. Солдатам надоела война, которая к тому же оказалась неудачной для царского правительства. Участились случаи дезертирства, уклонения от службы. И, как следствие, молодое советское государство безоружно. Важным условием, позволяющим удерживать власть, являются силовые структуры: Всероссийский Чрезвычайный Комитет, армия. Поэтому 15(28) января 1918 г. были приняты декреты Совета Народных Комиссаров о создании Рабочей крестьянской Красной армии [4, с. 50].

Но оборона внешних границ от интервентов – не единственная задача для Красной армии. Вот как писал Ленин в назначении Красной армии: «В Красную армию поступает каждый, кто готов отдать свои силы, свою жизнь для защиты завоеваний Октябрьской революции, власти Советов и социализма» [2, с. 8].

Эта формулировка четко определяла историческое назначение Советских Вооруженных Сил – защищать социализм как общественный строй.

Один из организационных принципов формирования Красной армии заключался в том, что она создавалась как постоянная, регулярная и кадровая армия. Это предполагало четкие организационные формы, единые методы управления, комплектования, обучения, наличие профессионального командного состава.

Первые военно-учебные заведения Рабоче-Крестьянской Красной Армии (РККА) назывались курсами (отсюда привычное для нас название военнотружущих-студентов – курсанты); их создание началось еще в годы Гражданской войны. На территории Беларуси первые такие курсы были открыты в 1918–1919 гг.: 43-и Глубокские командные курсы (впоследствии – 43-и Полоцкие объединенные курсы) и 45-е Витебские пехотные советские курсы – в 1918 г., 23-и Могилевские советские пехотные курсы командного состава – в 1919 г. [5, с. 36].

На командные должности подбирались коммунисты, знающие военное дело, командиры красногвардейских, революционных отрядов. Но профессионального военного состава катастрофически не хватало. Для подготовки командиров из числа рабочих и крестьян, солдат старой армии были организованы различные курсы и школы. Без них, без командного состава, победа Красной армии над интервентами и белогвардейцами была бы невозможна. В 1918 г. на командных курсах подготовили 1773 командира, из которых 753, или 42%, были из рабочих.

В 1918 г. организовали такие курсы и в Могилеве. Находились они в здании бывшего Могилевского женского епархиального училища при духовном ведомстве. 15 и 18 ноября 1918 г. комиссаром всех военно-учебных заведений Всероссийского главного штаба за № 15261 и № 15270 были даны указания Могилевскому губвоенкомату об организации в Могилеве Советских командных пехотных курсов. Очевидно, что эти курсы создавались с определенной целью: подготовка командного состава для Красной армии [8, с. 166].

В общей сложности за период Гражданской войны большевики подготовили 39,9 тыс. командиров и, помимо того, на курсах Действующей армии – около 25 тыс. чел. командного состава. Рабочие и крестьяне среди выпускников военных школ и командных курсов в 1918 г. составляли 67,4%, в 1919 г. – 71,6%, в 1920 г. – 62%; из них членов РКП(б) в 1918 г. было 70%, в 1919 г. – 54%, в 1920 г. – 62%. Курсанты и слушатели военно-учебных заведений, имевшие образование, подразделялись на тех, кто имел высшее (0,7%), среднее (11,4%), незаконченное среднее (8%), 4-классное (около 14%), низшее (62,7%) и домашнее (3,2%) [2, с. 69].

В начале декабря 1918 г. земельно-жилищным отделом Могорисполкома для размещения курсов было предоставлено здание бывшего епархиального училища, по Быховской улице №18, где в трех жилых корпусах насчитывалось до 100 комнат, в которых могли разместиться до 300 человек. В военных условиях женщин из училища выселяли очень быстро и неожиданно. Они даже не успели забрать самое необходимое [7, с. 62].

Начало занятий было намечено на 1-е февраля 1919 г. Курсы состояли из двух классов: подготовительного, рассчитанного на 8 месяцев учебы, и специального, со сроком обучения 4 месяца. Еще весной 1918 г. открылось 13 ускоренных курсов по подготовке командного состава Рабоче-Крестьянской Красной армии. Они должны были выпустить курсантов во второй по-

ловине 1918 г. Однако военная обстановка накалилась на всех фронтах и заставила создавать новые регулярные части сразу на трех фронтах гражданской войны. Из-за отсутствия командиров и штаб-работников нередко надолго задерживались формирования в тылу, срывалась подготовка боевых операций.

Поэтому столь краткие сроки организации и обучения были неслучайны. С 24/1 1919 г. комиссией в составе: преподавателя русского языка – Соколова, арифметики и геометрии – Саратовского, истории – Белинского, природоведения – Мирочикова, начальника штаба Могилевской резервно-милиционной дивизии, бывшего полковника генерального штаба Остаповича и от губ. военкомата – Лапина начались приемные экзамены, в результате которых был набран батальон курсантов в количестве 250–260 человек. Этот батальон делился на три роты, каждая из них состояла из четырех взводов. Во главе рот и взводов стояли назначенные руководством курсов старослужащие офицеры бывшей царской армии, перешедшие на сторону Советской власти [6, с. 11].

Это свидетельствует об острой нехватке профессиональных военных, так как большевики вынуждены были прибегнуть к услугам офицеров царской армии.

Первыми ротными командирами были: Петропавловский, Раткевич. Приказом по курсам от 31 января 1919 г. устанавливался следующий распорядок дня: в 7 часов утра подъем, умывание; в 8:20–8:50 – утренняя гимнастика; 9:00–12:50 – четыре классных урока; с 13:00 до 14:00 – завтрак; с 14:00 до 15:00 – классный урок; с 15:00 до 18:00 – строевые занятия; 18:00–19:00 – ужин. Вечером – повторение пройденного [4, с. 50].

Предусматривалось также увольнение личного состава два раза в неделю (в среду и воскресенье). В котловое довольствие курсантов входили: хлеб пшеничный простого помола, мясо свиное и говяжье, сало свиное, мука пшеничная, макароны, крупа гречневая, пшено, картофель, свекла, фасоль, морковь, капуста, лук, горох, перец, соль, лавровый лист, сахар [1, л. 27]. Для обеспечения курсов продовольствием был создан совхоз «Затишье».

Открытие занятий состоялось 1 февраля 1918 г. в 3 часа дня, в торжественной обстановке с участием приглашенных представителей местных партийных и Советских организаций. После рапорта дежурного о численности и состоянии курсов, отданного прибывшим делегациям во главе с губ. военкомом, последовали выступления и приветственные речи руководства курсов. В 9 часов вечера состоялся концерт. На устройство праздника, по случаю открытия курсов, руководством было отпущено 500 рублей. Контингент курсантов состоял из красноармейцев, направляемых из различных военных частей Могилевской губернии, а также Минска, Петрограда, Тамбова, Москвы и из частей войск Всероссийского Чрезвычайного Комитета. Не выдержавшие приемных экзаменов направлялись обратно в свои части. Курсанты находились на полном вещевом и продовольственном содержании курсов [2, с. 17].

Большое внимание в межвоенный период уделялось идеологической подготовке курсантов. Задачам воспитания переданных делу Коммунистической партии защитников социалистического Отечества должны были способствовать: вовлечение курсантов в деятельность ВКП(б) и ВЛКСМ; занятия по общественно-политическим дисциплинам; наглядная агитация; тесные контакты с общественной организацией ОСОАВИАХИМ; подписка на периодические издания (газета «Чырвонаармейская праўда» и др.); участие в государственных заимках («Третий решающий год» и др.); борьба с кулацкими настроениями. Широкое распространение получили «ударничество», коллективные и индивидуальные соцсоревнования по успеваемости, дисциплине, уходу за конем и матчастью [5, л. 97]. Как свидетельствуют архивные документы, значительное количество прибывших на обучение в то время были малограмотными либо вообще неграмотными. Для решения этой проблемы с такими курсантами организовывались специальные занятия по ликбезу [1, л. 97].

Особое внимание уделялось борьбе с религиозными верованиями. Решению этой задачи должны были способствовать т. н. «ячейки безбожников».

В здании бывшего епархиального училища размещалось в это время около 240 человек. Так, например, на 25 марта 1919 г. наличный состав курсантов (за исключением больных и отсут-

ствовавших по уважительным причинам) состоял из 233 человек [6, с. 11]. В подготовительном классе преподавались русский язык, география, история, природоведение, арифметика и геометрия, пулемет, фортификация, политграмота. Преподаватели были из числа руководства курсов, а также преподаватели школ города: Залесский, Соколовский, Белинский, Соротовский, Мирочиков. Фортификацию в специальном классе преподавал бывший полковник генерального штаба Остапович. При курсах находились портновская, сапожная, шапочные мастерские, для обслуживания нужд курсантов и административно-преподавательского состава курсов, а также значительный штат других обслуживающих курсы работников из числа безработных, присылаемых для работы местной биржей труда. Кроме того, курсанты участвовали в подавлении так называемых «красных» мятежей. Они были вызваны рядом причин.

Насильственная мобилизация в Красную армию и отправка мобилизованных на восточный фронт, политика «военного коммунизма» – все это вызывало среди населения Беларуси и солдат волну недовольства и привело к восстаниям против Советской власти в восточной части этого государства: антисоветское восстание в Могилеве караульного батальона, а также в Гомеле и Рогачеве. Одним из наиболее крупных является восстание в Гомеле. В нем участвовало два полка солдат. Выступление было подготовлено подпольным повстанческим комитетом во главе с эсером М.М. Стрикопытовым. 24 марта восставшие захватили Гомель, а 26 – Речицу. Для борьбы с восставшими в Минске был создан военно-революционный штаб, который обратился в другие города с просьбой прислать войска, для того, чтобы с их помощью задуть восстание [3, с. 26].

С 13 по 17 марта 40 человек курсантов 3-й роты и ее командный состав выезжали в Рогачев для подавления мятежа. 25 марта весь наличный состав курсов совместно с руководством, преподавательским составом отбыл в Гомель, где подавлял мятеж. Вернулся 2 апреля, потери составили 2 человека убитыми в военных условиях. Второго февраля 1919 г. поднял антисоветский мятеж местный караульный батальон в Могилеве по тем же причинам. Курсанты помогали властям и здесь. Им была дана установка: «Разоружить батальон». Эта установка была дана и для подавления мятежей в Речице и Гомеле [6, с. 11].

Судя по тому что курсанты потеряли 2-х человек убитыми и одного раненым, видно, что разоружение батальона не прошло мирным путем. Восстания были утоплены в крови. В Гомеле и Речице было убито 38 человек.

В связи с этим событием тогда же, по распоряжению начальника гарнизона, была организована дежурная рота из числа курсантов, которая была готова в любой момент выступить в полном вооружении.

Создание этого батальона свидетельствует о том, что не везде Советская власть принималась одинаково. То там, то здесь вспыхивали антисоветские мятежи, которые заставляли держать наготове несколько вооруженных рот.

В связи с тем что 23 февраля 1918 г. была основана Красная армия, на следующий год курсанты принимали участие в параде, который был связан с годовщиной существования Красной армии. Парад проходил на Сенной площади (ныне площадь Ленина перед домом Советов).

24 февраля 1919 г. курсанты дали торжественное обещание в верности установкам партии. В этот же день последовал приказ № 55 по курсам, которым командиру батальона Забаронку предписывалось перевести из подготовительного класса в специальный «всех достойных», доведя численность класса до 150 человек [6, с. 11].

Это было связано с накалившейся обстановкой на фронтах, где потребовались резервы с профессиональным командным составом.

Первый выпуск командирских курсов состоялся в атмосфере торжества. 14 июня 1919 г. в Могилев прибыл председатель Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета М.И. Калинин. Приезд был вызван 1-м выпуском в Могилеве пехотных Советских командных курсов. Митинг состоялся возле тогдашней Быховской Браны (теперь – пересечение улиц Челюскинцев и Менжинского). Сюда с оркестром и знаменами курсов, по тогдашнему Большому Завалью (теперь – улица Менжинского) прибыли курсанты к ожидавшему уже их здесь М.И. Калинин. После приветственного вступления в адрес выпускаемых крас-

ных офицеров: Воеводина – от имени ВЦК партии, Геронимус – от Могилевского исполкома, Лозянского – от Могилевских профсоюзов Михаил Иванович Калинин в сопровождении командира батальона курсов Забаронка и комиссара Лащук – обошел выстроенных курсантов. Выступивший от имени красных командиров Зубов провозгласил здравицу в адрес революционных вождей, в адрес ЦИК, в лице его представителя товарища Калинина, и вручил последнему от имени курсантов-выпускников знамя – как залог их обещания крепить единение рабочего и крестьянина в рядах Красной армии. Затем с приветствиями в адрес ЦИК и Калинина выступили от курсантов Шифрин и Перняев, от лекторского состава – Чижигов. От руководства курсов выпускников поздравил комиссар Лащук, пожелав им успеха во время нахождения их в рядах Красной армии. Он заверил, что и впредь будущие выпускники Могилевских командных курсов будут стойкими бойцами за права угнетенных и провозгласили здравицу в честь Красной армии, товарища Ленина и председателя президиума ЦИК – товарища Калинина. Затем выступил Калинин: «...При виде молодых, выпускаемых офицеров, при виде новой, зарождающейся армии и ее офицерского состава я не сомневаюсь, что с такой армией мы только можем бить наших врагов...». После этого он привел в подтверждение слова Суворова, который, прибыв на осмотр своей армии и видя ее измученной и растрепанной, все же сказал, что с такой армией отступить нельзя: «С этими орлами можно только бить и бить!..». Указав в настоящий тяжелый момент на то, что если Советская армия бьет врагов на Восточном фронте, то вместе с тем ее бьют на Южном, в результате допущенных небрежностей и упущений. Поблагодарив от имени власти рабочих и крестьян старый командный состав курсов, который поделился своими знаниями с выпускаемыми курсантами, Калинин выразил надежду, что красные офицеры, получившие эти знания от старого офицерства, приблизят старых офицеров к психологии солдат, облегчив тем самым тяжелые переживания, происходящие в настоящее время в сознании старого офицерского состава. Заканчивая свое выступление, Михаил Иванович сказал: «...Прощаясь с вами, я твердо буду помнить выпуск Могилевских офицеров и, может быть, мы встретимся: я с тем знаменем, которое вы мне дали, а вы – с тем знаменем, которое держите в руках. И я уверен, что вы будете держать это знамя до нашей новой встречи, когда уже враги Советской республики будут уничтожены!.. При виде вас я не сомневаюсь, что вы нанесете окончательный удар всей контрреволюции и водрузите знамя социализма по всему миру!...» [6, с. 11].

Красная армия и создавалась для того, чтобы защищать завоевания Октябрьской революции или защищать социализм как общественный строй.

После окончания митинга М.И. Калинин, держа в руке поднесенное знамя, беседовал с курсантами в вольном строю. Возвратились выпускники в свое здание, пройдя строем через Быховские ворота, мимо стоявшего около ворот М. И. Калинина. Могилевские Советские командные курсы существовали до 1922 г.

На 23-х Могилевских советских пехотных курсах было немало известных военных деятелей. Среди них – Катукон Михаил Ефимович, маршал бронетанковых войск, дважды Герой Советского Союза (выпускник 1922 г.), Рубанов Степан Ульянович – советский лётчик и военачальник, генерал-полковник авиации, который по окончании курсов в 1921 г. остался служить на курсах командиров взводов.

В 1924 г. в Советском Союзе началась военная реформа. В ходе нее была затронута и система военного образования: происходило укрупнение военно-учебных заведений – слияние многочисленных курсов в т. н. объединенные школы, создаваемые, главным образом, по административно-территориальному принципу. В 1920-х гг. открываются профессиональные военные училища: Минское артиллерийское училище, Витебское пехотное училище. Потребность в подготовительных курсах исчезла. Начинается новая экономическая политика – новый виток развития молодой Страны Советов, куда была втянута и Беларусь.

#### Литература:

1. Бурень, Н. В. Военно-воздушные силы Белорусского военного округа: становление и развитие (1921–1941 гг.): дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Н. В. Бурень: ГУО «РИВШ». – Минск, 2013. – 142 л.

2. Вооруженные Силы Республики Беларусь: 90 лет на страже Отечества / А. Н. Гура [и др.]; под общ. ред. А. Н. Гуры. – Минск: Беларусь, 2008. – 242 с.
3. Краснознаменный Белорусский военный округ / под ред. А. Овчинникова, Н. Шапалына. – 1-е изд. – Мн.: Беларусь, 1973. – 576 с.
4. Самович, А.Л. Военно-учебные заведения на территории Беларуси (XVIII – первая половина XX в.) / А. Л. Самович // Армия. – 2006. – № 2. – С. 50–51.
5. Лютко, С. Г. Военно-учебные заведения на территории Белорусской ССР / С. Г. Лютко, В. И. Шатко // Весті Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі. – 2015. – № 3. – С. 36–41.
6. Скапцова, Н. Первые красные офицеры: [организация в Могилеве советских пехотных курсов командного состава] / Н. Скапцова // Магілёўскія ведамасці. – 2016. – 20 сентября. – С. 11.
7. Филиппович, И. И. Могилев: Хроника событий 1917–1918 (по архивным и печатным материалам) / И. И. Филиппович. – Могилев, 1995. – 152 с.
8. Шатко, В. И. Проблемы подготовки военных кадров для Вооруженных Сил СССР в 20–30-х годах XX ст. / В. И. Шатко, А. Ю. Махоткин // Совершенствование системы подготовки военных кадров на военном факультете: материалы респ. воен.-науч. конф., Гродно, 10 апреля 2008 г. / редкол. А. Н. Родионов (отв. ред.) [и др.]. – Гродно, 2008. – С. 165–172.